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一、解题基本思路——题干、定义双碎片

定义：____________________________。

A．____________________________。

B．____________________________。

C．____________________________。

D．____________________________。

定义：_______ _______ _______ _______。

A．_______ _______ _______ _______。

B．_______ _______ _______ _______。

C．_______ _______ _______ _______。

D．_______ _______ _______ _______。

二、定义要件的划分

要件 说 明

主体 行为的发出者，比如机关、机构、组织、企业、个体等

客体 行为的对象，例如“针对……”“对于……”等后所接的内容

行为 常见提示词为：“通过（采用）……方式（首段）”“利用……进行……”等

目的 常见提示词为：“达到……目的”“为了（确保、以期、意图、出于）……”等

原因 常见提示词为：“由于……”“因为……”“因……”

条件

常见提示词为：以……为前提（基础、平台、媒介等）；“在……条件（情况、

背景等）下”“……时”“基于……”“从……”等

结果 常见提示词为：一般跟在“造成”“导致”“致使”“从而”等词语后面

1．战略思维能力就是高瞻远瞩、统揽全局，善于把握事物发展总体趋势和方向的能力；历史思维能力就是

知古鉴今，善于运用历史眼光认识发展规律、把握前进方向、指导现实工作的能力；辩证思维能力就是承认矛

盾、分析矛盾、解决矛盾，善于抓住关键、找准重点、洞察事物发展规律的能力。

①客观地而不是主观地、发展地而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、普遍联系地

而不是孤立地观察事物、分析问题、解决问题
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②从政治上认识和判断形势，通过纷繁复杂的表面现象把握事物的本质和发展的内在规律，在解决突出问

题中实现关键突破，在把握全局中推进各项工作

③认真研究社会发展规律，把握全球发展的进程，对未来作出准确预判，未雨绸缪，顺应世界发展的大趋

势，做人类文明的推动者和引领者

根据上述定义，下列哪项判断最为准确（ ）

A．①体现的是战略思维能力，②体现的是历史思维能力，③体现的是辩证思维能力

B．①体现的是辩证思维能力，②体现的是战略思维能力，③体现的是历史思维能力

C．①体现的是战略思维能力，②体现的是辩证思维能力，③体现的是历史思维能力

D．①体现的是辩证思维能力，②体现的是历史思维能力，③体现的是战略思维能力

2．禀褒效应是指当个体一旦拥有某项物品、奖励或者荣誉之后，那么他对该物品、奖励或者荣誉的价值评

价要比未拥有之前明显提高。

根据上述定义，下列哪项属于禀褒效应（ ）

A．小李花了 150万元买了一套精装修的房屋，尽管小区房价在降，但他觉得自己的房子结构合理、聚气，

交通方便，至少值 200万元

B．小唐经过精心挑选购买了 4只基金，但是自从他买后，这几只基金在很长一段时间不停地下跌，而他

坚信这些基金一定会大涨获得超值回报

C．小王的同学赵某的论文在某次国际会议上获奖，小王逢人便说，这个国际会议奖项的国际认可度极高，

能够获得该奖非常不容易

D．由于工作成绩突出，公司奖励给小陈价值 10万元的一块定制金表，同事愿意出价 15万元收藏，但是

小陈毫不犹豫地拒绝了

3． 自毁型指的是一个观点、思想或者理论，如果假定其是正确的，则可以推导出它自身是错误的；而如

果假定其是错误的，却未必能得出它自身是正确的。

根据上述定义，下列除哪项外均属于自毁型（ ）

A．任何人都不能要求别人怎么样

B．不存在用十四字表达的汉语语句

C．如果你不让我安生，那么大家就都别想安生

D．所有的语句都是错误的

4．存款保险又称存款保障，是指国家通过立法的形式，设立专门的存款保险基金，明确当个别金融机构经

营出现问题时，依照规定对存款人进行及时偿付，保障存款人权益。

根据上述定义，下列哪项可以获得存款保险的偿付（ ）

A．张某在某国有银行购买了 10000元货币基金，结果 3个月之后，损失了 500元
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B．李某看到一家地方银行三年期定期存款的利率比国有银行高不少，于是将全部积蓄 80000元存入，结

果不到半年，这家银行破产了

C．某银行系统升级导致客户当天无法进行线上交易，王某因无法按时支付合同约定的尾款而损失 10000

余元

D．刘某半年前在某商业银行办理了 400000元一年期定期存款，最近存款利率上调，刘某认为自己因此受

到损失，希望获得补偿

5． 籍势而为指的是合理利用所处环境、地位而积极践行理想信念的进取心态。

根据上述定义，以下哪项属于籍势而为（ ）

A．士不可以不弘毅，任重而道远

B．穷则独善其身，达则兼善天下

C．居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君

D．天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物

6． 愧疚救赎心理指的是对由于自己的过错而造成对他人的伤害时，有意无意地会认为被伤害的人也有责

任，从而减轻自己的负罪感。

根据上述定义，下列哪项涉及愧疚救赎心理（ ）

A．早年家庭条件不好，女儿吃了不少苦，现在条件好了，妈妈常常逼迫女儿吃这吃那

B．看到不少老人、儿童孤苦伶仃，晓华决心从事国际慈善事业，救助世界上的困苦者

C．小陈开车遇堵，等待慢行时看手机，和旁边插队的车辆撞在一起，小陈认为对方需要承担主要责任

D．小黄随手扔在路边的香蕉皮绊倒了路过的张大娘，小黄本想扶起她，但转念一想，觉得都怪她自己走

路不仔细，自己没必要多管闲事

7． 列举分承是两组或两组以上的并列项目前后照应彼此衔接，具体程序是在叙述中，先提起两件、三件

或更多的事项，然后按照前面提及的次序，对事项分别加以阐述。

根据上述定义，下列哪项运用了列举分承（ ）

A．我住长江头，君住长江尾。日日思君不见君，共饮长江水

B．迢迢牵牛星，皎皎河汉女。纤纤擢素手，札札弄机杼

C．山桃红花满山头，蜀江春水拍山流。花红易衰似郎意，水流无限似侬愁

D．沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。此情可待成追忆，只是当时已惘然

8． 塔西佗陷阱指的是一种社会现象，指当政府部门或某一组织失去公信力时，无论说真话还是假话，做

好事还是坏事，都会被社会公众认为是说假话、做坏事。

根据上述定义，下列哪项属于塔西佗陷阱（ ）

A．商鞅打算推出新法令进行变法，怕民众不信任，他采用“立木赏金”的办法赢得了民众的信任
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B．西斯家族曾经受到国王不公正的对待，因此，凡是国王提出的议案，不论好坏，他们家族一律反对

C．由于甲国多次违背盟约，当他们再次诚恳提出与乙国结盟的时候，乙国断然拒绝了

D．某公益组织为了回应老百姓普遍的质疑，聘请第三方对其接受捐赠的所有物品和去向进行了公示，但

老百姓认为他们是在作秀

9． 标语可以分为多种类型。“请君入瓮”型标语指的是表面上给出可供选择的两个或者两个以上的情况，

实际上，其中的若干情况是不能选择的，结果往往是唯一的，别无其他选择；“循循善诱”型标语指的是通过

给出某一行为将获得的结果，从而引导人们选择或者放弃某一行为。

根据上述定义，下列哪项中的标语属于“请君入瓮”型（ ）

A．今天到处串门，明天肺炎上门

B．今朝共尝野味，明日地府相会

C．口罩还是呼吸机，您老看着二选一

D．带病回乡不孝儿郎，传染爹娘丧尽天良

10．一个矩阵中存在一条从左到右的曲线。如果这条曲线右边的终点高于左边的起点，则称该曲线为乾线；

如果这条曲线右边的终点低于左边的起点，则称该曲线为坤线。如果这条曲线的最高点在最低点的左边，则称

该曲线趋坤；如果这条曲线的最高点在最低点的右边，则称该曲线趋乾。趋乾的乾线称为双乾线，趋坤的乾线

称为坤乾线，趋乾的坤线称为乾坤线，趋坤的坤线称为双坤线。

根据上述定义，下列哪项判断是正确的（ ）

A．右图是乾坤线

B．右图是双乾线

C．右图是坤乾线
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D．右图是双坤线

11．补偿性工资差别是指在实际经济活动中，即使能力和受教育程度相同的劳动者，从事不同的工作也会

存在工资差别。这种差别不是由于行业和区域垄断造成的，而是与工作性质和条件有关，由此引起的工资差别

称为补偿性工资差别。

根据上述定义，下列没有涉及补偿性工资差别的是（ ）

A．两项工作对工作人员的要求相同，但由于其中一项工作的条件比甲艰苦，因此需要给出更高的工资才

能招聘到人

B．尽管殡葬行业并不比其他行业辛苦，工作环境也不错，但大家都认为殡葬行业从业人员领取高工资理

所应当

C．某学院统计显示，该学员的毕业生在北京比在上海更容易找到工作，工资水平更高

D．某工资在进行薪资改革时，提出收入分配应向科技工作者和一线职工倾斜

12．退出壁垒指现有企业在市场前景不好、企业业绩不佳时意欲退出该产业（市场），但由于各种因素的

阻挠，资源不能顺利转移出去。 根据上述定义,下列属于退出壁垒的是（ ）

A．某企业委托咨询公司对餐饮市场进行调研并寻找适合项目, 耗资不少但未能如愿

B．某企业因为转型,不得不闲置一部分设备，原有设备的投资不能完全收回,损失很大

C．某企业为产品升级既要更新设备,又要为工人适岗支付一大笔培训费用，陷入资金困境

D．某企业因与一老客户失和，单方终止了购买原材料合同，为此必须支付大笔违约金，该企业财务状况

明显恶化

13．背书品牌指出现在一个产品品牌与服务品牌背后的支持性品牌。背书品牌又叫做父母品牌，被背书的

叫子品牌。分两类：一是硬背书品牌，采取企业总品牌+子品牌形式。企业总品牌一般是有较长历史，较高知名

度及无形资产价值的大品牌，子品牌需借助总品牌吸引消费者。二是软背书品牌，即子品牌前并不直接冠以背

书品牌，子品牌是流通的主角，企业总品牌只是为子品牌提供信誉担保。

根据上述定义，下列属于硬背书品牌的是（ ）

A．别克、欧宝、雪佛莱、凯迪拉克是通用汽车旗下四大主力品牌

B．某药企的产品都包含有“999”的品牌，如三九胃秦、999感冒灵

C．浏阳河、京酒、金六福等产品包装上都没标明背书品牌五粮液

D．无论是潘婷、汰渍，还是舒肤佳，它们都是宝洁公司的产品
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14．债务重组是指债权人在债务人发生财务困难的情况下，按照其与债务人达成的协议或者法院的裁判作

出让步的事项。

根据上述定义，下列属于债务重组的是（ ）

A．甲企业由于扩大再生产需要资金，银行同意免除其到期债务的利息

B．乙企业由于资金周转不灵，无法偿还 B银行到期债务，遂从 A银行贷款偿还所欠 B银行的全部本息

C．丙公司由于经营不善，不能偿还到期债务，银行同意其用一套公允价值低于银行本息的厂房抵偿债务

D．丁公司由于管理不善，不能偿还到期债务，银行按照协议以其抵押的财产拍卖所得折抵欠款

15．需求定律是指在其他因素（非价格因素）不变的条件下，商品的价格和需求量之间存在反向变动的关

系，即价格越低，需求量越大；价格越高，需求量越小。

根据上述定义，下列涉及需求定律的是（ ）

A．某品牌服装为了提高销量，开展降价促销活动

B．某国土豆价格不断下降，但需求并未得到提高

C．某奢侈品的销量逐年增加，其售价也不断提高

D．股票市场上，涨幅大的股票会受到股民的追捧

16．横向垄断协议是指两个或两个以上的因经营同类产品或服务而在生产或销售过程中处于同一经营阶段

的同业竞争者，为限制竞争而达成的固定或者变更商品价格，限制商品的生产数量或者销售数量，分割销售市

场或者原材料采购市场，限制购买新技术、新设备或者限制开发新技术、新产品的协议。

根据上述定义，下列不涉及横向垄断的是（ ）

A．某啤酒公司在上海市场上销售啤酒时，同其经销商约定，经销商严格执行公司的统一价格且不得经销

任何其他品牌的啤酒

B．某国位列前两位的轴承生产企业约定从 2016年 10月 25日起共同将商品价格抬高百分之十

C．某市 16家混凝土企业召开会议，协商按东西区域、就近安排来划分该市市场

D．2017年 5月 25日，石油输出国组织（OPEC）和非 OPEC产油国代表在维也纳会议之后称，两方就联

合减产达成一致，同意减产约 180万桶/日
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